

Debreczen

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Varga-utca 5. :: Telefon-sz. 789.

Politikai napilap

Egyes szám ára: 1500 korona.
Előfizetési ár egy hóra 35000 K

Bölcs beszéd

A trianoni béke olyan probléma a mai magyarság életében, mely akkor is napirenden van, ha nem beszélünk róla. Az élet megnyilvánulásának minden mozzanatába beszűrődik rettentés hatása s a nyomás alól pillanatra sem tud felszabadulni a nemzet élet. Eppen ezért állandó, kikerülhetetlen és lerázhatatlan probléma a revízió kérdése is.

Megérthető tehát, hogy a békervezió kérdéséről sok szó, sok vélemény hangzik el. Kezelve a sima szótól, a kihívó fegyveresörtetésig. Ebben a díszharmóniában iránymutató bölcseséggel kristályosodik ki Bethlen István gróf miniszterelnöknek Karaffiáth Jenő kérdésére adott válasza. Ez az álláspont a nyílt, egyenes és hazája érdekét nyitott szemmel néző magyar államférfi álláspontja, mely magas szószékéről is kimondja tragikus érzett igazunkat: az országvesztés békészerződés igaztalan és méltánytalan. A magyar miniszterelnök szék van annyira magas, hogy a külföld is állandóan hallja az onnan elhangzó szót, Bethlennek ez a kijelentése tehát súlyos felelősséggel jár hiszen a környező utódállamok állandóan rémlátásokkal zúgják tele Európa számunkra megsikított fülét.

Egyszerű, de fájdalmas tény az, hogy akkor, mikor a trianoni fényes teremben a két magyar kiküldött kezébe vette a tollat, hogy aláírja az országvesztés papírját, ezt a tollat nem a belső meggyőződés ereje, hanem a diktáló hatalmaknak kényszerítése vezette. Ezeket a békefeltételeket soha sem ismerte el a magyarság igazságosnak, ez a békeszerződés tövist tört bele a nemzet lelkébe. Az csak értető bárki számára, hogy ez a tövistors fáj, fáj és fájni fog mindaddig míg a tövist ki nem operálják.

Igen, míg ki nem operálják. Míg a környező utódállamok maguk nem segítenek, hogy a tövist kihulljon. A magyarság igenis várja a békerveziót, de idő által sem koptatható igazság tudatában békésen várja. Békére gondolt és jól tudja azt is, hogy a revízió gondolatának előbb ki kell érlelődnie az általános európai politikából. A magyarság célja a béke s éppen a béke érdekében számít a revízióra.

A magyarság becsületes kártyával játszik, nem titkolja békerveziós törekvéseit s épen ez dokumentálja legfényesebben azt, hogy békés megoldást óhaj, mert hiszen a fegyverrel támadó hallgat a szándékáról. De fény és az intező hatalmak által megzavart igazság az, hogy az esetben, ha a békés megoldás ajtaja előtér a víz, akik már kevésbé békések, tüntetkeznek az azok malmára gyűlnek. Ez által csak azok álláspontja nyerne igazolást, akik túlzott szeretnek a nacionalizmus lobogója alatt.

Ezek a törekvések is becsületesek, de nem észszerűek. Mindenki lelke mélyében ott lobog a hazafiság szent tüzevel az óhaj, hogy a trianoni bé-

székes szétteppessék, de éppen ezen cél érdekében a hirteln hangulatokat le kell fegyverezni és megalkudni az általános európai helyzettel. A vágy és esélyesség harmónikus összeegyeztetése a legokosabb politikai álláspont.

lápont.

Ennek az álláspontnak adott bölcs fogalmazást Bethlen miniszterelnök, mikor a békerveziós törekvéseknek jogát igazolva, megmutatta egyszerűsmind az okos politika útját.

A Déri-muzeum felépítésére újabb 180 hold földet ajánlottak fel.

A dollárkölcson nélkül is megkezdik ez évben az építést, ha a földajánlások ügye elintéztést nyert. — A nagy kölcsönt hátráltatja a német elnökválasztás. — Egy vállalkozó hitelbe is hajlandó építeni. — Így épülnek fel őszel a kis-lakások.

A Déri muzum problémája rohamléptekkel halad a tisztázódás és megvalósulás felé. A bécsi gyűjtemény utnak inlítása csak napok kérdése, miután a csomagolás befejezéshez közeledik. Sőreghy János muzeumi segédőr dr Csűrös Ferenc kulturálisnácsonknak levelet írt, melyben referál a csomagolás menetéről és és kifejezést ad azon reményének, hogy Pünkösdre, tehát június elsejére az egész gyűjtemény Debrecenbe fog érkezni. Szükséges azonban, hogy Debrecen város a csomagolás befejeztéig elküldje a bécsi illetékhivatalnak a 260 millió osztrák koronát kitevő kiviteli illetéket, — mert ennek lefizetése előtt a gyűjtemény nem bocsátják át a határon.

Debrecen város tanácsa mindent megtesz, hogy segítségére legyen a Bécsben működő hármás bizottságnak. A kiviteli illeték összegét még pénteken postára tette a magyar követség címére, így tehát a Sőreghy által kifejezett remény megvalósulásának — hogy a gyűjtemény pünkösdre hazaérkezik — ez sem áll utjában többé! — A szállítás technikai részét a Káro és Jellinek szállító cég honyolítja le.

Tegnap lap számunkban megírtuk bécsi tudósítónk jelentése alapján, hogy a csomagolás munkája örvendetes meglepetést is hozott, amelyben előkerült két olyan, a Déri Frigyes által készített jegyzékben szereplő muzeumi tárgy, melyet a néhány nappal ezelőtt tartott leltározáskor nem találtak meg. Ezek egyike egy ezüst dombormű a XV. századból, mely Mátyás királyt ábrázolja. A tárgy ritkaságánál fogva rendkívül becses, Déri Frigyes annak idején egy millió koronáért szerzett meg. A másik egyiptomi emlék, fafaragás cs dombormű.

A hazaérkező gyűjtemény ideiglenesen a Fűvészkert-utcai képtár helyiségben fog otthonra találni. Természetesen csak raktárszerű elhelyezésről lehet szó, miután sem a hely, sem a célszerűség nem engedi meg a kiállításszerű beosztást. — Mindinkább jogos lesz azonban a remény, hogy a gyűjtemény csak néhány hónapig lesz kénytelen a világtól elzárva lenni s mielőbb felépül a fűvészkerti kulturpalota.

A város vezetősége olyan koncepciót fázadozik most, mely az ame-

rikai-kölcsöntől függetlenül is módot nyújt a muzeum felépítésére. A koncepció alapját a Békés Gyula földbirtokos által felajánlott száz hold föld képezi. A földajánlás fellett az Országos Földbirtokrendező Bizottság hivatalt dönteni. Kedvező döntés esetén a száz hold ingyen kerül a város kezébe. — de a kedvező döntésnek messzemenő gyakorlati jelentősége lesz. — Ugyanis Békés Gyula után újabb felajánlások történtek a városnál a Békéséhez hasonló feltételekkel. Ha a bíróság akceptálja a feltételeket, a muzeum felépítése félig már is kész valóság. A nagyhorderejű fejleményről dr. Magoss György polgármester a következőképpen informálta munkatársunkat.

— Az Országos Földbirtokrendező

A bécsi Burg-Theaterben egy macedon nő merényletet követett el bolgárok ellen.

Lövöldözés a színházban előadás közben.

Bécsből jelentik. A Burg-theaterben Ibsen Perguintje került színre. A színházat megtöltő közönség mely csendben figyelte az előadást. Egyszerre a nézők, mint sülyed a hajó, a mikor a színpadról leadott vészlővések közé tölt, a nézőtérben elhangzott revolver lövés riasztotta fel a közönséget. Ijedten ugráltak fel a hátulról jövő zajra s ekkor látták, hogy az egyik páholyban egy hölgy és az egyik ur véresen megtántorodnak és hátrahanyatlanak.

A közönségen leirhatatlan izgalom vetett erőt. Az előadásnak nyomban vége szakadt, a függönyt lebocsátították. A ügyeletlen rendőrtisztviselő azonnal a páholyba ment s onnan néhány szóval megnyugtatta a közönséget, nehogy pánik törjön ki.

Csakhamar sajról sajról járt a hír, hogy merénylet történt. A férfi azonban meghalt, a nő súlyosan megsebesült.

A páholyban négyen ültek, mindannyian bolgárok. A merénylet után a társaság épen maradt két tagja nyomtalanul eltűnt.

Valószínű, hogy politikai merény-

Bíróságnál eddig három földajánlás ügye fekszik. Az egyik Békés Gyuláé, aki 160 hold földet ajánlott fel ingyen a Déri-muzeum céljaira, a másik két ajánlás ugyanolyan feltételek mellett 180 hold földet jutott a Déri-muzeumnak. Mind a három ajánlathoz megvan a kultusz-miniszter pártfogó ajánlása is, aki természetesen a Déri-muzeum kulturális tekintetben mérhetetlen értékét teljes mértékben méltányolja. Azt hiszem, hogy keresztülmegy a dolog, a bíróság respektálja majd a kulturális szempontokat. Ha pedig keresztülmegy, akkor még további ajánlásokat várunk s biztosan reméljük, hogy ezek még 400—500 hold földet adnak a Déri-muzeum számára.

— Ha a földet megkapjuk, még az ősszel akkor is megkezdjük a muzeum felépítését, ha a nagy dollár-kölcsönt addig nem tudnánk megkapni.

— Ami a kölcsönt illeti, úgy látjuk, hogy a kölcsön perferktuálása a németországi események miatt elhúzódik, amíg a politikai közvéleményben Amerikában és Nyugat-Európában a Hindenburg megválasztása felett fellobbant első nagy izgalom elcsitul. — Valószínű, hogy hamarosan nem kapjuk meg a kölcsönt.

— Ha megkapjuk a kölcsönt, vagy a földek ügye tisztázódik és tető alá hozzuk a muzeumot még az idén. — Az 500 hold földdel hozzákezdünk az építkezéshez, bár ennek az ára

let történt, sőt az is, hogy a bolgárok feltették a merénylet bekövetkezésétől, mert mindgyiknél revolver volt. — Az egyik ur megkísérelte, hogy a másik páholyból nézze végig az előadást.

Az izgalom lecsillapulása után folytatták az előadást.

Azt hiszik, hogy a széleskörű nyomozás rövidesen fényt derít a rejtélyes merényletről.

Bécsből jelentik: A Burg-színházbeli merényletről más forrásból a következő újabb részletet telefonálják:

Mire a közönség a színházat az előadás után elhagyta, a rendőri nyomozó végzett munkájával megállapította, hogy a merénylő Menia Carnicia nevű macedon nő volt, aki — vallomása szerint — azért lőtte le az előadást, névszerint Dimitri Arnotovicsot mert ez néhány évvel ezelőtt szavazott macedont kivézt.

A merénylet elkövetése közben a páholyban tartózkodók közül egy férfit és egy nőt megsebesített.

A férfi sebei súlyosak, a nőé könnyebb természetű.

csak a megkezdéshez elég, hiszen legkésőbb 8—10 milliárd korona szükséges a múzeum felépítéséhez. Ami aztán az építés befejezéséhez kell, a föld alól is elő kell teremtenünk. — Én szeretném, ha már hozzá kezdenénk.

— Az építkezéshez a tervek már készen vannak, sőt lenne olyan vállalkozónk is aki az építkezés számát bizonyos mérsékelt kassát ellenében csak később nyújtana be. A tárgyalásokat — ha a földet megkapnánk — felvenénk és befejeznénk a vállalkozókkal és azonnal megkezdhetnénk az építkezést.

— Különbözőleg ugyanilyen rendszer alapján akarjuk felépíteni a tervbe vett kiskákoskat, amelyek már össze-lakható állapotban lesznek. Vállalkozó, mint mondtam, erre már van s az építés sürgős is, hiszen egy felől a lakásminizériát enyhíti, másfelől a munkanélküliség csökkentésére ad alkalmat.

Ferdinánd volt bolgár cár Budapest közelében találkozik a fiával.

Bukarest, május 8. Ferdinánd volt bolgár cár tegnap elhagyta Bulgáriát és gyógykezelése céljából Karlsbadba utazott. Hír szerint a volt cár megállapodott fiával, hogy amennyiben a magyar kormány hozzájárul, magyar területen találkozni fognak.

Ugyanezen hírforrás szerint a szükséges lépéseket erre vonatkozólag megtették. A találkozás Budapest közelében történne.

Megkötözött női holttestet fogtak ki a Dunából.

Budapest, máj. 8. Ma délután a Fővámtérnél a hajósok egy 30—35 éves körüli női holttestet húztak ki a Dunából. A holttest 3 hónap óta lehetett a vízben. A nő bal lábára cukorspárga volt csavarva amiből arra következtetnek, hogy a vízbedobása előtt valami súlyt akasztottak rá.

Gold Károly hóhérségét lett Bali Mihály utódja.

A királyi ügyészség tudvalevőleg pályázatot hirdetett a Bali Mihály nyugalmazott honvédelmi miniszter első állami hóhéri állására. A huszonkét pályázó közül az igazságügyminiszter Gold Károly első hóhérségét nevezte ki Magyarországi állami hóhérvé. A 65 éves Gold Károly, aki 308 törvényes kivégzésnél segédkezett, ma délben tett esküt az ügyészségen.

Kedden tárgyalják Léderer főhadnagy bűnügyét.

Budapest, május 8. Léderer Gusztáv csendőrfőhadnagy gyilkossági bűnügyét kedden kezdi tárgyalni a Margit körúti katonai törvényszék. Összesen 45 tanút idéztek meg. Az ítéletet szombaton délelőtt hirdetik ki.

Küldetés a távozó nunciushoz.

Budapest, május 8. A kormányzó pénteken május 8-án 1 órakor magánkihallgatáson fogadta Schioppa Lőrinc pápai nunciust. A kormányzó melegen búcsúzott el tőle és átnyújtotta neki az I. oszti magyar érdemkereszt jelvényeit, majd kihallgatása után vendégül látta viláslásregge in.

A választójogi javaslatot tárgyalja a Ház

A nemzetgyűlés ülése — Az előadó szerint a titkos szavazás nem indokolt

Budapest, május 8. A nemzetgyűlés ma h. szűz fogott a választójogi törvényjavaslat tárgyalásába. — Puky Endre előadó ismerteti a javaslatot. Hibáztatja, hogy a szociáldemokrata párt nincs jelen a választójogi törvényjavaslat tárgyalásán.

A munkáosztály térfoglalása elérte azt a határt, amelyen túlmenni az ország mai viszonyai között egyélelmű volna a polgári társadalom érdekeinek károsításával.

Ezután a nők választójogára tér át. Meg kell állapítani hogy a nők választójoga egészséges konzervatív ellensúly arra az esetre, ha netán túlzottan radikális lenne a választójog. Új dolog az ajánljáról Ernszt-féle rendszernek elnevezett rendszer. A törvényjavaslat ezenkívül lajstromos választást statuál olyan kerületekben, amelyek egynél több képviselőt választanak.

Ezután a titkosság kérdésére tér át és azt mondja, hogy a mai gazdasági és kulturális viszonyok között Magyarországon a titkos szavazás

nem volna indokolt.

A terrors és a visszaélések ellen is jobban megvéd a nyílt szavazás.

A választójogi bizottság többsége elfogadta ezt a kompromisszumos megítélést és úgy döntött, hogy titkos szavazás csak azokban a törvényhatósági városokban legyen, ahol több képviselőt választanak és a választást lajstromosan történik.

Az előadó után Drózy Győző szólott a javaslatról. Támadja a kormányt. Majd a fővárosi választásokról beszélt. Azt a gyanúsítást emlegeti, hogy a miniszterelnökségre felcserélték a képviselőket.

Azután az elnök napirendi javaslatot tesz, hogy a Ház kedden tartsa legközelebbi ülését.

A napirendhez Eckhardt Tibor szólott és Zilahi Kiss Jenő alpolgármester ügyet tette szóvá, kit szerrine üldöznek. Kérte az ügynek napirendre tüését. A többség az elnök napirendi indítványát fogadta el.

Bécsi befolyásra mondanak le a szociáldemokrata képviselők mandátumaikról

Budapest, május 8. A nemzetgyűlés folyosóján eiterjedt hírek szerint most már befejezett ténynek vehető, hogy a szociáldemokrata pártához tartozó képviselők lemondanak mandátumaikról. A szociáldemokrata párt belső válságát ez még jobban kiélezi. A lemondás gondolatának azonban a párt kebelén belül nagy ellenzéke van, de a bécsi befolyással szemben nem tehetnek semmit. Ellenzéki körökben arra számítanak, hogy a demokraták is rövidesen feladják a passzivitást.

A takarékosági bizottság hatezer állást szüntet meg.

Budapest, május 8. A takarékosági bizottság lényegében indítványt tett, hogy hatezer tisztviselői állást szüntessen meg a kormány hihalási alapon. A legerősebb létszámpasztsást a postánál és a minisztériumokban javasolta a bizottság. Ha a hatezer állás megszűnik, évente 10 millió aranykoronát takarít meg a kormány. Tegnap az egyetem

kérdésével is foglalkoztak és a bizottság tagjai a pécsi, a szegedi és budapesti közgazdasági egyetem megszüntetése mellett foglaltak állást. Kélsberg kultuszminiszter és Balogh Jenő államtitkár az egyetem fenntartása mellett foglaltak állást. Végül is albizottságot küldtek ki a kérdés tanulmányozására.

A detektívgyilkos Rác Kálmán bibliát kér a szegedi Csillagbörtönből...

Maár Margit előadása a fogolymisszióról.

Maár Margit, a Dóczy-intézet tanárnője, a megyei fogolymisszió agilis vezetője tegnap délután a vármegyháza dísztermében nagy közönség előtt tartott előadást a fogolymisszió hivatásáról. Nagy István ref. missziói lelkész üdvözölte a megjelenteket. Lelkes hangon beszélt a fegház misszió munkájáról, mellyel annyi lelket mentenek meg és adnak vissza a társadalomnak. — Eppen ezért a csirájában lévő missziós munkába be kell kapcsolni a társadalom is. Ennek a gondolatnak megvalósítására ugyan most a legalkalmatlanabb az idő, mert a börtönben ülők azok, akik a leghévesebb részvételt ébresztenek, azonban hangsúlyozza, hogy a terv nem aszszonyi szeszély, nem női hóbort és a munkában részt kell venni az egész társadalomnak.

Maár Margit állott fel aztán szó-lásra és általános nagy figyelem között beszélt a kor szelleméről, mely a legtöbb bűn előidézője. A testiség vezetői a mai embert, sokan nem

ismernek sem Istent, sem törvényt. Szeretnék egyetlen tárgya saját maguk. Részletezte, hogy miben áll a misszió munkája, a börtönbe került embereket megjavítani s viszsztatéríteni a jó útra. Aztán felkérésik a foglyok hozzátartozóit, szükség esetén segítézik őket. Megjegyzte azonban, hogy sok az aratni való, de munkás alig van a fogolymisszió teren. Leveleket olvasott aztán beszédes bizonyosságul annak, — hogy milyen sikeres a misszió munkája.

Felolvassa a detektívgyilkosságért életfogytiglani fegházra elítélt — Rác Kálmán levelét, melyet neki a szegedi Csillagbörtönből írt. A gyilkos kéri a levélben azt a bibliát, a melyet itt hagyott a debreceni fegházban, melyet nem vihett el, — minthogy a szabályzat értelmében egyik börtönből a másikba nem szabad vinni semmit. Maár Margit közbenjárására megkapta Rác Kálmán a bibliát, ime az elvetemült gyilkos is megtért és a biblia után áhi-

tozik.

Felhozta az előadó Bodán Györgynek, szintén gyilkosságért elítélt embernek esetét, ki a misszió munkája következtében istenfélővé vált és ő maga téríti a börtönben Istenhez fogolytársait. Egy ízben egy elvetemült fogoly a kenyérkiszátsnál elégedetlenkedett és csúnyán káromolta Istent. Bodnár megfedte, — mondván neki:

— Nemcsak kenyérrel él az ember, hanem Isten igéjével.

— Mutasd meg nekem, hol van ez megírva és én tíz napig nem eszem kenyeret, hangzott a válasz.

Bodnár megmutatta a biblia vonatkozó részét és a hitetlenkedő megtért, sőt szavát megtartva 10 napig nem is evett kenyeret.

Számtalan esetet sorolt fel még az előadó, kit magas szellemű előadásaért a hallgatóság zajosan megtapsolt.

Hét napos beszéd.

Bécs, május 8. A lakbértörvény bizottságban, amelynek törvénytervezet emelkedése ellen a szociáldemokraták obstruálnak, Winterni szociáldemokrata képviselő ma befejezte beszédét, amellyel egy maga hét ülést beszélt keresztül.

Óriási felhőszakadás.

Budapest, május 8. Ma délután 1—4 óráig a fővárosi térszomszédságban levő Pesterzsébetet felhőszakadás árasztotta el. A rendőrséghez érkezett jelentések szerint 20 házat öntött el a víz annyira, hogy sivatnyokkal kellett a lakók segítségére sietni. A villám több helyen lecsapott. Emberéletben kár nem esett, de a vetést több helyen elpusztította a vihar.

Elfogott kivándorlási hiéna.

Bécs, május 8. A bécsi rendőrség tegnap letartóztatta Nagy Béla gégegyógyászot, akit utlevél és vízum csalás miatt már régebben köröztek. Nagy Béla, aki igen előkelő családból származik, utlevél hamisító és kivándorlásra csábító bandának volt a vezetője. Különösen Magyarországon folytatta ez a banda üzleleit. A kivándorlásra csábított embereket hamisított utlevéllel valamelyik kikötőbe szállították és azután ott hagyták őket.



OLMOT

bármily mennyiségben csak
megyék nyomdájai, Varga-utca 5.

Poloskát

svábbogarat, tücsköt, 24 órán
belső mindenki kiírthatja
aszabatalmazott fé-
regirtóval. Olcsó
árban kap-
ható

STERN

festéküzletében, PIAC-U. 10.
Bikával szemben.

Garantált minőségű pattány és
egérirtó állandóan nagy raktár

Az áll. főreáliskola ifj. énekkara az orsz. középiskolai dalosversenyen.

Az állami reáliskola kitűnő énekkara — amely a múlt esztendőben az országos dalversenyen az első helyet vívta ki magának, — a május 23 és 24-én Budapesten tartandó országos dalversenyen, a rendezőség határozott kivánságára, az idén is részt vesz. A versenyen előadandó, szabadon választott drabot f. hó 16 (szombat) és 17 (vasárnap) délután fél 6 órakor mutatja be a nagyközönségnek az intézet tornacsarnokában. A darab Jókai-Bogisich: *Régi dal* c. darabja. Ugyanakkor mutatkozik be az intézet színjátszó társasága is, melyet Oláh Gábor tanár kitűnő érzékkel és tapintattal szervezett és a darabot fáradságot nem kímélve, a legnagyobb szeretettel és ambícióval tanította be. Színré kerül Kisfaludy Károly *Pártütők* c. vígjátéka. A női szerepeket a női kereskedelmi iskola igazgatóságának hozzájárulásával — Pöcher Sárika, Puskás Margitka és Zalaj Böske nő; kereskedelmi növendékek adják. Az ünnepélyre a meghívókat a jövő héten bocsátja szét az intézet igazgatósága.

Az előadásra az igazgatóság 15.000, 10.000, 6000 koronás ülőhelyeket és 4000 koronás állóhelyeket bocsát ki.

Pályázat külföldi tanulmányi ösztöndíjakra.

A nagym. Vallás- és Közoktatásiügyi Miniszter ur pályázatot hirdet az 1925—26. tanévre betöltendő külföldi tanulmányi ösztöndíjakra, melyek közül 6 (hat) fog a jogi karok és a közgazdaságtudományi kar hallgatói részére adományoztatni, még pedig 4 (négy) a bécsi Collegium Hungaricum-ban (teljes ellátás 2 té évre az intézetben) és 2 (kettő) valamelyik francia főiskolán (3 óra összesen 4800 frank).

A Miniszter ur az ösztöndíjakat elsősorban doktorátussal már bíró, de 35 évnél nem idősebb tudósjelöltek részére fogja adományozni. Az ösztöndíj elnyerésének előfeltétele, hogy a pályázó az illető ország nyelvének ismeretével bírjon, mely körülmény saját egyetemének megfelelő szaktanára által kiállítandó bizonyítvánnyal igazolandó.

Ezt azzal a hozzáadással hozom az érdekeltek tudomására, hogy a pályázathoz szükséges kérvénynyomtatványai nálam át vehetők s a kérelmek legkésőbb folyó hó 16-ig nálam benyújthatók.

Debrecen, 1925 május hó 7-én.

Dr. Kun József
e. i. jogkari dékán.

Protestáns irodalmi délután

Ma, szombaton délután fél 6 órakor, a ref. főgimnázium tornatermében protestáns irodalmi délután lesz a következő műsossal:

1. Kollégiumi kántus éneke.
2. Szakosztályi elnöknő üdvözlő beszéde.
3. Dr. Baltazar Dezső püspök előadása.
4. Szutor Béla zongorajátéka.
5. Diesöffy Anna szavalata.
6. Régi magyar zenegyöngyök. Bemutatja a református tanítóképző zenekara.
7. Kollégiumi kántus éneke.

Az irodalmi délutánra jegyek 10 és 5 ezer koronás árban a Mélinusz könyvesboltban, a központi lelkesi hivatalban és előadás alatt a pénztárnál kaphatók. A rendezőség ezúton hívja meg az érdeklődőket.

Kávéházban, vendéglőben, fodrásznál követelje mindég a Debrecenit.

Vasárnap nyílik meg a juhászati kiállítás Debreczenben.

Mai napon folyik a bírálót az I. Országos Juhászati kiállítás és tenyészjuh vásáron, — amelynek eredményeképpen fogja a megállapított díjakat a Kamara a kiállítóknak kiosztani.

Ezzel azután az előkészítő munkálatok teljes befejezést nyernek s holnap vasárnap délelőtt 10 órakor a tenyészjuhvásár (a régi Salétrom-laktanya lovardatermében) délelőtt 11 órakor pedig a szakkiállítás ünnepélyes megnyitása az Arany Bika termeiben — hazánkban először, de az egész világon is csak másodszor rendezett — juhászati szakkiállításnak.

A kiállítás termei azonban az érdeklődő nagy közönségnek már reggel 9 óratól kezdve nyitva állanak.

A megnyitás napjára beígérték a megjelenéseket Mayer János földművelésügyi és Walkó Lajos kereskedelmi miniszterek is, azonban váratlanul közbejött halasztással elfoglaltságuk miatt e napra nem jöhetnek. — A földművelésügyi miniszter azonban a kiállítás tartama alatt előjvetelét megígérte.

A Hazánkban és külföldön is nagy érdeklődést felkeltett kiállításra tö-

megesen jelentették be a magyar gazdatársadalom kiválóságai részvételüket. A vásárra messze földről jövő vevők jeleztek érkezésüket.

A Mezőgazdasági Kamara meghívására résztvesz a megnyitás ünnep ségein az épen itt időző dr. William H. Drumond, a magyarság kiváló angol barátja és érdekeink harcos védője is.

Felhívjuk a nagyközönség figyelmét ezen ritka alkalomra, mely a juhászat jelentőségét nemcsak állattenyésztési vonatkozásban, hanem a magyar ipar fejlődésének szempontjából is nagy jelentőségét lesz hivatva bemutatni.

E helyen közöljük, hogy a Kereskedelmiügyi Miniszter a kiállításra és vásárra utazó közönség részére kiadott feljári jegy váltására jogosító igazolványok érvényességét május hó 20-áig meghosszabbította.

A kiállítás (Arany Bika-szálló nagytermében) belépti jegyének ára vigalmi adóval 12.000 (tizenkettő ezer) korona. — A tenyészjuh vásárra (Salétrom-utcai laktanya lovardájában) 4000 (négyezer) korona személyenként.

Kondor Zsigmond táblabíró a Nagyerdőn hirtelen meghalt.

Rosszul lett a csőszháznál és agyszélhűdésben meghalt. — A kiváló bíró halálának tragikus körülményei.

Tragikus körülmények között hunyt el a debreceni bírói karnak egyik köztszeteiben álló vezető tagja, Kondor Zsigmond táblabíró, életének 60. évében. Kondor Zsigmond, aki a kir. törvényszéken a polgári fellebbezési tanács elnöke, — tegnap már hivatalában rosszullettől panaszkodott. Jegyzőjével hívatta dr. Horváth Arthur törvényszéki orvost, ki azonban mint szakértő szerepelt az egyik tárgyaláson s így nem vizsgálhatta meg. Kondor Zsigmond rosszullete dacára ellátta hivatali teendőit, délelben hazament és délután négy óra előtt elindult Simonyi-ut 28. szám alatti lakására a Nagyerdő felé. Állítólag a Klinikára igyekezett, ahol egyik ismerős orvossal akarta magát megvizsgáltatni. A nagyerdei vendéglőig jutott el, hol ismét heves rosszullett lépte meg. Leheverett t a föbe, majd később amikor magához tért visszafelé indulni lakására. A városi parkban a Csőszház előtt még rosszulbul lett, tántorogni kezdett és összeesett. Épen arra haladt Csige Sándor dr. rendőrfogalmazó, ki több járőrrel segítésére sietett, de már nem lehetett rajta segíteni. Meghalt anélkül, hogy eszméletére tért volna. Közben telefonon értesítették a belgyógyászati klinikát, ahonnan dr. Sulyok tanársegéd kiment a táblabíróhoz, — majd megjelent dr. Brukner orvos is, de már csak a beállott halált konstátálhatta. Ezután a helyszínrre kikergetett rendőri bizottság az esetről jegyzőkönyvet vett fel s a holttestet lakására szállították. Dr. Szenes Zsigmond a család orvosi hamarosan megjelent a háznál, de már csak a gyászírrre érkezett. Kondor táblabíró régóta érdekeskedésben szenvedett s halálát az orvosi megállapítás szerint *agyszélhűdés okozta*.

Kondor Zsigmond népszerű tagja volt a debreceni bírói karnak. Kiváló képzettségű bíró volt. Érdekes,

hogy egész bírói pályáját Debreczenben töltötte.

Kondor Zsimond a szatmármegyei Fehégyarmaton született 1865. február 28-án. Jogi pályá elvégzése után ügyvéd bojtárkodott, majd 1896-ban bírói vizsgát tett. A bíróság kötelezése 1891-ben lépett s a szatmári törvényszéknél joggyakorolónak nevezték ki. Majd 1896. dec. 31-én berendelték a debreceni ítélőtáblához tanácsjegyzőnek. Egy év múlva 1897-ben albíró a debreceni járásbírósgokon. Tíz év múlva 1907-ben a debreceni törvényszékhez törvényszéki bírónak nevezik ki. — Közben megnősül, férjhez veszi Szikszói Szabó Lenke urleányt s boldog családi életet élnek, melyet az ég egy leány gyermekkel áld meg. — A háboru végéig Kondor törvényszéki bíró, 1917. aug. 16-án táblabírói címet is jellegét kap. Majd 1921-ben tanácselnökké kinevezték s ilyen minőségben táblabíró s a debreceni kir. törvényszékhez elnökönek helyettesül nevezik ki s a törvényszéken a polgári fellebbezési tanács elnöke lesz. Ilyen minőségben éri utól a halál.

Kondor Zsimond táblabíró tekintélyes vagyonnal rendelkezett. — Szatmármegyében csak nemrégiben 200 hold földbirtokot örökölt. Kedves finom modoru volt s nemcsak a bíróságok, de a társas életnek is becsült alakja volt. Délutánokért nagyon szeretett leányával sílázni a köruton. — Ott halt meg a Nagyerdő lombos fái közt esendően.

Kondor Zsigmond temetéséről még pontosat nem közölhetünk. Legnagyobb valószínűség szerint temetése vasárnap délelőtt lesz.

Halálát felesége s egyetlen lánya Kondor Eabu és kiterjedő rokonság gyászolja. Közeli rokona volt a nemrég elhunyt David Samu járásbírósgai elnök.

A debreceni tüzpisztások története könyvalakban.

Dr. Roncsik Jenő és Rehák Tamás tanulmányai.

Különös figyelmet és megbecsülést érdemlő könyv látott meg a világot dr. Roncsik Jenő debreceni tüzpisztóparancsnok és Rehák Tamás tüzpisztóparancsnok tollából. A munka tulajdonképpen Debrecen város hivatásos tüzpisztóságának 1924. évi működéséről és alapotáról készült jelentést bocsátja a nyilvánosságra, de a jelenlévő eredetemben is jóval nagyobb az a két szak tanulmány, melyet dr. Roncsik Jenő és Rehák Tamás írtak és csatoltak a jelentéshez. Dr. Roncsik a debreceni tüzpisztások rövid történetét írta meg hosszú időn keresztül folytatott levéltári kutatásai alapján. A rendkívül alapos k-szsggel és kutatói érzékkel feldolgozott téma nemcsak a város történetéhez nyújt hézagpótló adatokat hanem édekes olvasmány a nagyközönség számára is. Rehák Tamás nagy szaktudással megírt tanulmányában a moosor feckendők tüzo loí fontosságát fejtegeti. A munkát szép kivitű kék díszítik. Az érdekes adatokat tartalmazó jelentés ismertetésére alkalomadtán még visszatérünk.

Az Izr. Ifjak Dalkörének kulturstélya.

F. hó 11-én hétfőn a Hitközség József kir. herceg-utcai dísztermében kulturstélyt rendez, este 8 órai kezdettel. Az estély fényes műsossal fogja a közönséget gyönyörködtetni.

Az estélyen az újjászervezett énekkar fog bemutatkozni, a mely gyönyörű, klasszikus énekszamaival tanúságot fog tenni arról, hogy kulturhivatásának, — mint azt már 15 éves multjában sokszor kifejezésre juttatta, — ennek a jövőben is eleget fog tenni. Az előadás fényes emelni fogja dr. Schlesinger Sámuel főrabbi előadása, az Ornstein-Brück quartett közreműködése és Wiener László szavalata. A Dalkör tagjai hosszú heteken át a legnagyobb ambícióval készülnek az előadásra, s így minden remény megvan arra nézve, hogy a lelkes és műértő közönség a legnagyobb lelkesedéssel fogja felkarolni ezen kulturális előadást.

Az estély műsora: 1. Megnyitó nyitó beszéd. Tartja dr. Brunner Lajos, az egyesület elnöke. 2. Beethoven: Isten dicsősége. Előadja a Dalkör. 3. Zsidó dal. Beszéd, tartja dr. Schlesinger Sámuel főrabbi, az egyesület díszelnöke. 4. Gottlieb Berger: Szű Cijonu zsidó népdal-egyveleg. Előadja a Dalkör. — Szünet. — 5. Lavona-Hoppe: Reményhez. Előadja a Dalkör. 6. Kiss József: a) Dav a szegny Arjeról. b) Gedóvár as zonya. Szavala Wiener László. 7. a) Brück Gyula: Vonósiég e, Andante A dur. b) Mann Tibor Friges: Szarenade A moll. Előadja dr. Brück István, dr. Eisler Géza, Mann Tibor Friges, Ornstein Arthur. 8. a) Paeus F.: Finn dal. b) Erkel: Bo dal a Bánkbán c. operából. Férfikara feldolgozta Rothmann Emil. Előadja a Dalkör. A solo duettet éneklék Klein Sándor és Löbl Béla működő tagok. — Karnagy Rothman Emil.

József főherceg diadémiája.

Budapest, május 8. A Mefhosz áruba bocsátotta azt a haterer dollár értékű becsült diadémit, melyet József főherceg a múlt évben ajánlkozott a Mefhosz nak. A diadémért négyezer dollárt kérnek.

Üzlet felosztás miatt

a raklón levő női és férfi szövet zong, fehérmű, vász, schiffon, baliszt, alsó- és paplanpedő vász, naplan, lyberó, sepin, franc, kanavás, karlon, volli, barchet, flanel, női-, férfi- és gyermek harisnya, zsebkendő kőtűt és rövidru t

melyen leszállított árban árul!

RÓTH IMRE divatáruháza

CSAPO-UTCA 37 SZÁM BURGONDIA SAROK

Színház

A Csokonai-színház műsora:

Május 8. Fi-Fi, operette. Premiere. Bérletszünet.

Május 9. Fi-Fi, Operette. Bérletszünet.

Május 10. Délután fél 4 órakor A gárdista, operette. Olcsó helyárak Este 8 órakor: Fi-Fi, Operette. — Bérletszünet.

Május 11. Fi-Fi, Operette. — A

Május 12. Fi-fi, Operette. D) bérlet

Fi-fi.

(Beutató előadás.)

A muzsika csupa ötlet, csupa invenció. Harmatosan friss, finoman, klasszikus formákra hangszerelt melódiák váltakoznak Henry Christine tegnap bemutatott operettjében, mely zenei részben hozzáértő ízlést involvál a közönség részéről.

A librettó mely a görög mitológiát perszifilálja, mint nagyon sok Offenbach operét, s mely erősen emlékeztet a Szép Heléna szüzséjére, — nagyon mulatságos, bár borsosan pikáns, de mindenütt nagyon szellemes. Ebben nagy része van a zseniális fordítónak, egyik legkiválóbb színpadi költőknek: Helta; Jenőnek, akinek magas irodalmi szinten álló színes sorai nagyban emelik a szöveg értékét s pompásan csendülnek már az előadást megelőző prógusban is.

Az előadás egyik legsikerültebb, — Unger István rendezésében, finom ötletességgel bemutatott énekes összese volt.

Az ensemble lelkét Kovács Terus művészi ötletes játéka, Gyöngyössy Mary szépen érvényesülő, színes, meleg hangja, valamint a régen látott Bárdnyi Ferenc elsőrangú katurált lírai tenorja képezték.

Kovács Terus valóságos ruha, illetve kosztüm káprázatos mutat be s nem igen marad mögötte e tekintetben Gyöngyössy Mary sem.

Szilágyi Marcsa jelentős sikerrel, bájos közvetlenséggel mondta el a prologust, kár, hogy nem jelentékeny szerepe később kevés alkalmat nyújtott neki szépen fejlődő színpad; készségeinek érvényesítésére.

Markovits Andor, Károlyi Vilmos, Hortobágyi Artur pompásan humoros szerepeikben biztosították a maguk részéről is a darab klsőségeiben is nem mindennapi sikerét s ügyesen táncolt Witt Böske. Kifogástalanul működött közre a női kar, a közönség ezúttal éppen ezért bocsátja meg a zeneszerzőnek, hogy a férfi kórust nem foglalkoztatta operettjében.

A zenekart Müller Mátyás vezette, nagy ambícióval oldva meg egyébként is hálás művészi feladatát.

Az egészen mostanáig, a debreceni színpadon nem engedélyezett operett bemutatás előadására zsufolásig megjelt a nézőtér.

Tekintettel a régen tapasztalt nagy érdeklődésre, a darab bizonyára huzamosabb ideig fog szerepelni a repertoiron. Sz. Z.

A színház tájékaról.

A Nagyságos asszonyt már látom valahol vigjáték előadásaira a színházvezetés színes színlapokat nyomtatott. Megjelentek a hídító oszlopokon, a kerekedésekben, reklámtáblákon a kék, rózsaszínű, lila és zöld színlapok.

Szilágyi Marcsa mint néző színtén részt vett a pikánsan borsos darab premierjén és alaposan szemügyre vette a közönséget, melynek soraiban bizony lehetetlen volt fel nem fedezni leányarcokt is. Modernül nevelt leányoknak még kendőzetlen, ruzsegátló mentes arcát.

Az első felvonás után Szilágyi Marcsa oda állt Müller Matyi helyettes igazgató elé:

— Nem jól csináltátok a dolgot Kapitám! Nem kék, rózsaszínű,

meg lila színlapokat kellett volna nyomtatnotok, hanem pirosat. Csupa pirosat.

— Miért?

— Hogy legalább a színlapok piáltak volna azok helyett a leányok helyett, akiket a nézőtérén láttam. Mert azok ugyan a legkétértelműbb jelenetnél sem piáltak el.

Sohasem volt olyan divatja a a rejtvény megfejtéseknek, mint most.

Teljesen józanoknak látszó uri emberek réveteg szemekkel bámulnak a kávéházakban maguk elé, kezükben a keresztrejtvényeket tartalmazó lapokkal.

A közkedvelt Virágháty Lajos, jelenését várva az öltözőben, mohón olvassa leibzsurnálját: a Vadászati Lapok-at. Berényi Gábor azt hívén, hogy irgát Virágháty is valami újságrejtvény megfejtésén töri a fejét, felsóhajt:

— Én 's szeretnék egy talányos kérdést megfejteni!

— Még az kell, hogy te is beleörülj a keeszt-talányokba — jegyezte meg bosszusan az ugyanazon öltözőben jelenéséhez készülő Csolnakkossy.

— Na fogadjunk, hogy ennek a talánynak a megfejtése téged is érdekel?

— Bolondság! — felelte Csolnakkossy.

— Nagyon fogas talány! Az egész színtársulat kíváncsi rá!

— Ostobaság! Engem bizonyosan nem érdekel.

— Dehogyan nem, — mondja hamiskás mosollyal Berényi. Ez a talányos kérdés a következő: Vajjon kiket szerződtet Kardoss Géza a jövő szezonra? (—tyi.)

Színházi iroda jelentése

Minden eddigi sikert felülmúló diadalt aratott a Fi-Fi francia operette tegnapi premiereje alkalmából. A genialisan ötletes szöveg és hozzája melő zene valóságos extázisba hozta a közönséget.

Csak felnőttek nézzék meg a nagyszerű Fi-Fi operettet.

Az új olcsó helyárak érvényesek a Fi-Fi szenzációs sikerű francia operette bérlet-szünetes előadásaira is. Jegyeket ajánlatos előre megváltani.

A gárdista, Kulinyi Vince, A hamburgi menvasszony szerzőinek nagyszerű legújabb operetteje vasárnap d. u. olcsó helyárakkal az eredeti szereposztásban.

A Csokonai-színház t. bérleti felkérének, hogy egy a hátralékos, mint a május hóra esedékes bérlet-összegeket haladéktalanul befizetni szíveskedjenek. A bérlet a leszállított helyárakból külön még tíz százalékos engedményt kapnak. — Igazgatóság.

A mozgás-színházak műsora

APOLLÓ: Pénteken és szombaton, május 8. és 9-én közkívánatra világatrakció, a „Fehér anácska”, a sziv drámája, 12 felvonásban. Lilau Gisch világstarral a cimszerepben. VIGSZINHÁZ: Harry Piel a főszerepben „Gyorsabb, mint a halál” a legérdekesebb artista-film. Kisérő Gaumont híradó.

URANIA: A legizgatóbb társadalmi dráma „A noyi törnyör”, a cimszerepben Virginia Villy és Wallace Berry. Kisérő: Jön az iskolaszék.

Jönnek: A flandriai fin, Donelli

grófnő, A viharlovos. Uj Zoro és Huru képek.

METEORBAN vasárnap „Szerem a fagy pont alati” Zoro és Huruval. Burleszk attrakció.

Pesthy Pál igazságügyminiszter Debreczenben.

Mint illetékes helyről értesülünk a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara által rendezett I. Országos Juhtenyésztési Kiállítás megnyitási ünnepélyére szombaton az esti gyorsvonattal városunkba érkezik a kormány képviselőjében Pesthy Pál igazságügyminiszter és kíséretében Gaál Sándor miniszteri tanácsos.

Az igazságügyminiszter résztvesz

vasárnap délelőtt 10 órakor a Tenyészjuhvásár és 11 órakor I. Országos Juhtenyésztési Kiállítás megnyitási ünnepélyén és vasárnap délelőtt 1 órakor a Bika-szálloda üvegtermében rendezett ünnepi diszebeden.

Az igazságügyminisztert városunkban Olesváry Zoltán kir. táblai elnök látja vendégül.

Autón elrabolt postatisztviselő.

Sérüléseket állapítottak meg rajta

Budapest, május 8. A rendőrség ma beidézték Koller Etelkát, aki feljelentést tett, hogy ismeretlen tettesek autón elrabolták és fenyegetésekkel és ütlegetéssel akarták tőle, mint a keresztény párt tisztviselőjét a párt titkát megölni. A rendőrorvos megállapította hogy a leányon több ütés nyoma és 8 napon

belül gyógyuló sérülések látha órá. A rendőrség azonban hihetetlen és érthetlenné tartja, hogy valaki mely budai hídőrnél ne vette volna észre a rendőrség a nyitott autóban levő bekötött szemű leányt. A rendőrség az ügy titoktartosságának kiderítésére minden intézkedést megtett.

Milliárdokat takarít meg a debreceni egyetem a klinikák önálló elektromos berendezéssel.

Bánó László gépészmérnök előadása.

A Magyar Mérnök és Építészegylet rendezésében Bánó László gépészmérnök tegnap este a Kereskedelmi Iparkamara nagytermében nagyszámú előkelő közönség előtt ismertette a debreceni Tisza István Egyetem új klinikáinak melegvíz és fűtési berendezésével kapcsolatos elektromos, áramszolgáltatással egybekötött berendezését. Az előadó minden részlete kiterjedő előadásában megvilágította, hogy a debreceni klinikai központi telep az első Magyarországon, amely a teo fűtési és a villamos energia szolgáltatását egymással egyesíti és ezért ez a Magyarország leggazdaságosabb működő tel. A kulczzminiszterium megbízásából az elmúlt télen végzett hivatalos próbák igazolták, hogy a

termelt villamos energia a berendezés amotizációját hozzá számítva 4111 aranykoronába került és a telepfűtése emellett ingyen van. Ha ellátásban a városi villamos telepről vásárolnák az energiát, akkor az kilowatt óránként az áram talakítás költségeit beleszámítva 11,535 aranykoronába kerülne és a fűtésről még külön gondoskodni kellene. A saját áramtermelés útján előálló évenként megakarítás jelenleg 1—2 milliárdot ha pedig az egész telep kiépül és 4 milliárdot fog kitenni, az inge fűtést nem is számítva.

Előadása után a mérnök egyetem az illusztris előadó tiszteletére a Gambrinus étteremben bankettet rendezett.

Repülőgépen szállítanak naponta Budapestről Debrecenbe ujságot

Valószínűleg a Csolnakázó mögött száll le a gép.

Egyik pesti lapvállalat új ötlettel áll elő abban a nagy és tulhajtott konkurenciában, mely a budapesti lapok között kifejlődött. Ez a lapvállalat vasárnaptól kezdve repülőgépen szállítja a Debrecenbe küldött példányokat, miáltal jóval megelőzi a budapesti reggeli lapok a déli gyorsvonattal érkezők meg, míg repülőgépen a szombatregő lap már reggel itt lesz. Az igaz, drágábban is adják, mert az ujság árán kívül ezer korona

külön díj fizetendő, úgy látszik, a repülőút költségeire.

A szállítást egyébként az Aeró forgalmi vállalat végzi egy utas-szállításra is berendezett géppel, mely Budapestről indul és Hatvan—Miskolc—Nyiregyháza közti kereszttel Debrecenbe. Itt a csolnakázó mögött száll le, illetve, ha ennek szüksége nem mutatkozik ott csak ledobja az ujságkötegeket. A repülő esetleg utast is visz magával Budapestre, ha akad jelentkező. De hát erre alig ha van kilátás, ha csak ha valami lekésett gyosvonati utas nem jelentkezik.

A repülő hídító kivételével mindennap megteszi ezt az utat.

Makulatura

papir kapható lapunk nyomdájában Varga ucca 5. sz.

Izzadásellen használjon

Bánó-féle izzadás elleni kenőcsöt

Hatásban biztos, használatban kellemes.

BÁNÓ ANDOR Arany Angyal Gyógyszertára

DEBRECEN, Plac-u. és Szent Anna-utca sarkok

Hírek

A Kollégiumi Kántus Mácsai-émlékünnepélye.

Nagy karmestere szelid jelleméhez méltó szerény, de annál felemelőbb és bensőségesebb ünnepség keretében áldozott a híres kollégiumi kántus tegnap délután 5 órakor Mácsai Sándor emlékének. A kollégium énekerterme megtelt a nagy énekvezér barátaival és tisztelőivel. A műsor első száma a Solymossy József theologus által erre az alkalomra írt s Nagy Sándor énektanár által megzenésített gyászének volt, amelyért dícséret illeti a szerzőket s a kollégiumi kántust, mely azt oly kiváló precizitással dolgozta ki. Utána dr. sz. Kun Béla egyet. tanár, a kántus felügyelője emlékeztetett meg Mácsairól s leplezte az arcképét, amelyet a kollégium festetett a szeliden mosolygó zenetanárról. Majd Chopin gyászindulóját esendült fel a kántus ajakán. Szigethy Gyula kántus prézes. „Mácsai Sándor, a karmester“ címen tartott felolvasást nagy elődjének ebbeli kiválóságát méltatva s a „Boeckai emléke“ c. dalmű, Hegedüs Kálmán szavalata és egy gyászének előadása után befejeződött a lélekemelő ünnepély. A kollégiumi kántus, melyet 6 tett valóban azzá, ami ötven sípu orgonáján hosszú időkre megőrzí örökifjú karmesterének áldott emlékeztét. — Mácsai él a kántus lelkében!

(p -)

Vasárnapi istentiszteletek a ref. templomokban.

Nagytemplomban d. e. 10 órakor predikál Papp Imre, délután 5 órakor Seress Béla. Kistemplom zárva. Kossuth-utcai templomban d. e. 10 órakor predikál Pelesky Sándor, d. u. 5 ó. Perpéthy Ferenc. Árpádtéri templomban délelőtt 10 órakor predikál Baja Mihály, délután 3 órakor Szabó Gyula. Ispoltályi templomban délelőtt 10 órakor predikál dr. Révész Imre, délután 3 órakor Váczy Dezső. Homokkerti imaházban délelőtt 10 órakor predikál dr. Ferenczy Gyula. Szegényházban délelőtt 10 órakor predikál Zámory Sándor. Nyilastelepen délután 4 órakor Keresztury József. Tanyák: Fancsikán Gulyás Károly. Ebesen Siposs Imre. Macson Uray Sándor. Ondód, Kádár-dűlő Mezey Béla.

Vasárnapi iskola délelőtt fél 9 órakor a Diakonissza-Oththonban, Miklós-utca, Pácsi-utca, Leány-utca, Csonka-utca és Vigkedvő Mihály-utcai iskolában, délelőtt 9 órakor Csap utca 9. Nyilastelepi iskolában, a Dóczi-inézetben és a Széchenyi-utca 4. sz. a paróchnán, d. e. 10 órakor a homokkerti iskolában, d. e. 11 órakor a Fűvő zskrt-utcai iskolában és délután fél 3 órakor a Nyulás-barakban.

A Konfirmált Leányok Szövetségének összejövetele vasárnap d. u. fél 4 órakor Ispoltályi telep 9. sz. tartatik. Ugyanott 5 órától felnőtteknek bibliai óra.

A Kálvinisták Templomegyesülete Vegyes énekkara tanulási óráit hetenkint hétfőn és csütörtökön tartja 6—7-ig a Tanító Otthonban (Egyházi hivatal udvarán keresztépület) új tagok jelentkezését ugyanakkor és ugyanott elfogadja Szabó Lajos ref. kántor, karnagy.

Az ev. templomban

az istentiszteletet f. hó 10-én vasárnap d. e. 10 órakor Farkas Győző lelkes végzi. (Adakozzunk a orgonára.)

— **Átelyezés.** Dr. Buday Sándor járásbíró, ki egyébként már eddig is törvényszéken teljesített szolgálatot, az igazságügyminiszter a debreceni kir. törvényszékhez áthelyezte.

— **A magyar cigányzenészek országos egyesületének** debreceni csoportja folyó hó 11-én délután 3 órakor tartja a Bika-szálló kistermében évzáró közgyűlést, melyre a tagokat ezáltal hívja meg az elnökség.

Egy titokzatos ügy.

Beszolgáltatta saját fegyverét, mint falált tárgyat, melyre megsebesítette barátját.

Érdekes bűntényben nyomoz most a debreceni csendőrség. Arról van szó, hogy a múlt hó elején Tarr Sándor Bellelegő 51. szám alatti lakos az egyik cimborájával, Székelyhid Jánossal kiment sámsoni dombokhoz. Tarr magával vitte fegyverét is, amely valahogy elsül és Székelyhidyt megsebesítette. Tarr nyomban a véres kirándulás után

megjelent a debreceni rendőrkapitányságnál s fegyverét, mint falált tárgyat beszolgáltatta.

A nyomozás során most a csendőrség megállapította hogy Tarré volt a beszolgáltató fegyver, melyre felelősségi engedélye nem volt.

Tarr ellen még folyik a nyomozás, mert a titok atos ügyben még sok minden tisztázásra vár.

Egerek milliárdjai utban a lengyel határ felé.

Tudósítás a legújabb hadszíntérről. Mérgezett gázokkal pusztítják az egész hadakat.

Wolhyniát, mely évekkal ezelőtt is méltelen hadszíntér volt, most furcsa hadsereg közelít meg. Podolia egész környékét a mezej egerek beláthatatlan csoportjai lepték el, — hogy átfórjenek a lengyel határon. A fenyegetett vidékek kormányzói sürgős táviratokat küldtek Moszkvába, honnét gázkészülékek azonnali utbaindítását kérték, hogy az éhínséges ukrainai vidékekről elmenekült egérkocsátásával pusztítsák el. Egyik charkowi tudósító azt írja lapjának, hogy ötgerhadserg vonul föl Vol-

hynia felé és a kis rágók ezen seregeit már több kilométer távolságról meg lehet figyelni, még pedig az az azok fölött keringő sok ezer szárnyas ragadozók által, melyek véres pusztítást visznek végbe a továbbmőlygő egerek soraiban. Ugyanezt teszik éjjel a baglyok és farkasok, ezrivel pusztítva az armádiát, mégis minél inkább előrenyomulnak, annál inkább elszaporodnak és frontjuk 1 kilométer széles és 3 kilométer mély. A falusiak menekülésszerűen hagyják el házaikat, amíg az undorító egérvázió elvonult.

Főuri ékszereket zálogosított el egy gyanus idegen egyik Hatvan-utcai vendéglőben.

A napokban Harstein Adolf Hatvan-utcai vendéglőshöz beállított egy jól öltözött fiatalember.

A vendéglőben a tulajdonost találta. Pár pohár bort fogyasztott, majd diszkrétén a tulajdonosnéhez lépett s arra kérte, hogy kölcsönözne neki 300,000 koronát. A kölcsönre felajánlott egy nyakláncot, nyakéket, mely briliánsokkal és drágakövekkel volt díszítve.

A tulajdonosné a kölcsönt kiadta és az idegen ellenértéktől az ékszereket a tulajdonosnének átadta. A fiatalember aztán az utcából eltávozott. Másnapra ígérte, hogy visszafizeti a kölcsönt, azonban még

ma se jelentkezett.

Az ékszerek gyanút keltettek Harsteinéknál s azokat felvitték a rendőrségre s ott a feljelentést megtették. A rendőri ékszer szakértő aztán megállapította, hogy az ékszerek körülbelül 10 millió koronát érnek s azok valami bűntényből kifolyólag kerültek a fiatalemberhez, amennyiben valami főuri család ékszereinek látszanak.

Az ékszereket egyebekben a rendőrség lefoglalta s a fiatalember ellen a nyomozást megindították. — Mindeztideig azonban nem sikerült nyomára akadni.

Születések.

A debreceni állami anyakönyv hivatalban a tegnapi nap folyamán a következő születéseket jelentették be Tóth Ferenc halastó-felügyelő, iju Ferenc, Székely József kőművessegéd, leány Katalin, Petrovics Juliánna cseléd, leánya halva született, Kállai Károly államrendőr, fiu Tibor, Nagy Erzsébet cseléd, leány Piroška, Kolozsi József fuvaros, leány Erzsébet, — Horcsák Erzsébet napszámosnő, fiu József, — Vadász József kémyen-seprősegéd, fiu Miklós, Loós István tanuló, fiu Zoltán.

Halálozások

A debreceni állami anyakönyvi hivatalban a tegnapi nap folyamán a következő haláleseteket jelentettek be özv. Szathmári Mihályné Szilágyi Ilona ref. 75 éves, Kálvin-tér 3., Oláh Rudolfiné Cs. ki Piroška ref. 25 éves, Késes-utca 47., B. Nagy Sándor ref. 8 hónapos, Bellelegő 13., Huszti Zsófia ref. 39 éves, Nagycsere 10., Geréb Juliánna ref. 55 éves, Kishegyesi-ut 40., Nagy Sándor gk. 15 éves, Nádudvar.

— **Nagy kalapvásár a kalapüzemben.** Eredeti modell kalapok minden színben kilencven ezer koronáért darabonként. Piac-u. 9.

— **Dr. Williams H. Drummond** városunkba érkezése alkalmából felkértem az unitárius híveket, hogy vendégünk fogadásánál 9-én déli 12 órakor a vasuti állomáson és dé után 6 órakor a gondnoki hivatalban (Hatvan-utca 24.) a diszgyűlésen teljes számban, pontosan megjelenni szíve-kegyenek. 10-én a Kossuth-utcai ref. templomban fél 12 órakor tartandó istentisztelet alkalmával urvacsoaraosztás is lesz. Az unitárius egyház gondnoka.

— **Egy orvost agyonlőttek a rendelő órában.** Frnkfurtból jelentik: Sichel Miksa dr., az ismert ideg-orvos, egy beteget fogadott a rendelőjében szombaton délután. A beteg, aki nyilván elmebajos volt, nyomban a szobába való belépése után előrántotta revolverét és rálőtt az orvosra. Sichel dr. holtan esett össze. A felesége segítségért kiabált, mire a gyilkos elmenekült. Üldözőbe vették s amikor látta, hogy elfogják főbelötte magát.

— **Békassy Béla emlékvésény.** Már két esztendőben volt alkalma Debrecen város közönségének a szép versenyben győzőrködni. Az idei é. hó 24-én rendezti meg a helybéli Vivó-club. Az é. mérkőzések reggel 9 órakor kezdődnek a ref. főgimnázium tornatermében, a döntő pedig d. u. 5 órakor a Bika-szálló disztermében. Az idei verseny ugy sport-értékben, mint külső fényében feltű fogja mulni az eddigieket is. A párisi Olimpiádon dícsőségesen szerepelt fővárosi vivók mind megigérték részvételüket, így a 24. ki verseny egy kis olimpiáddal fog felérni. Jegyek Lőkövits Arthur ékszerüzletében kaphatók, jegyek ugy az előmérkőzésre, mint a döntőre, érvényesek.

— **Nagyarányu tyúk lopás.** Már napok óta ravasz és rendkívül ügyes tyúktolvajok garázdálkodnak, főként a külsőségeken. A tyúktolvaj társaság az éjszaka folyamán kirándult a Bánkra s amint a feljelentés mondja a Bánk 13. szám alatt Ratonyi Lajos portájába mentek be. Ott a tyúkotát rendkívül ügyesen feltörték s az óból 13 tyúkot elloptak. A feljelentés alapján nyomozás indult a tyúktolvajok ellen.

— **Az Arany Bike részvényirtasaság** új kibocsátásu részvényei a régi részvények ellenében a társaság irodájában (József kir. herceg-u. 5.) naponként 8 és 12 óra között átveherők.

— **Kardoss Ilonka Aria és magyar dalestélye** ma este 8 órakor lesz a Zenede nagytermében. Jegyek korlátolt számban még kaphatók Keszthely és Kronovitznál és este a pénziárnál.

— **Nem szorul reklámra a Gondülő gyönyörű kerthelyisége** Csopán tudtára akarom hozni t. vendégeimnek az ünnepélyes megnyitást. Első rendű cigányzene, a megszokott kiszolgáltatás. Allandóan frissen csapolt Részvényőr. Olcsó árak. Megnyitás vasárnap é. hó 10-én. A kerthelyiségbe külön bejárat. — Szíves pártfogást kér **Habina Ferenc** „Gondülő“ vendéglős, Homokkerti-utca 3.

TAVASZI KALAP ÚJDONSÁGOK MEGÉRKEZTEK
Herman és Friedman
PIAC U. 10

Veszprémi Barna főszolgabíró rágalmazási pere Nádházy Béni szováti jegyző ellen.

A tábla részben helyben hagyta a törvényszék ítéletét.

A debreceni királyi tábla dr. Oláh Miklós kuriai bíró tanácsa tegnap tárgyalta Nádházy Béni hajdusováti közsgéi jegyző rágalmazási és becsületsértési bűnperét, melyben elsőfokon a debreceni büntető törvényszék Koháry tanácsa mondott marasztaló ítéletet. Az első tárgyalás 1924 október végén volt. Az ügyész még 1919 augusztus 24-én Veszprémi Barna főszolgabíró terheltre elkövetett rágalmazás és becsületsértés vátsége miatt vád alá helyezte Nádházyt, aki azt állította a főszolgabíróról, hogy a valóságban meg nem felelően mérte le a Szálkay Gerzson háza és a község háza közötti távolságot. Ezenkívül azt is hiesztelte, hogy Szálkay Gerzson részére hamis erkölcsi bizonyítványt állított ki. Szálkaynak a bizonyítványra a kocsmarendélyért beadott kérvényhez való csatolás végett volt szüksége. Az első tárgyaláson Nádházy nem tudta bizonyítani állításait ezért a törvényszék rágalmazás miatt 2 és fél millióra, a becsületsértésért pedig 1 millió koronára ítélte.

A királyi tábla becsületsértés vátsége a ől felmentette Nádházyt, rágalmazás miatt hozott ítéletet azonban helybenhagyta.

Az ítéletet a felek megfellebbezték, így az ügy a Kuria elé kerül.

— **Vasárnap alakul az Iparos-párt.** Vasárnap délelőtt 10 órakor a Csizmadia-társulat tulajdonában lévő Koronai dísztermében (Csapó-utca 17) tartja alakuló gyűlését az Iparos párt. Az alakító bizottság kéri az iparosok megjelenését.

— **Perényi József** budapesti igazgató előadást tart a Keresztény Ifjúsági Egyesületben vasárnap d. u. 6 órakor. Az előadás nyilvános, belépődíj nincs. Előadásában foglalkozik az antialkoholizmus kérdésével.

— **Eltűnt egy létai földműves.** Mihucz Gáborné nagylétei asszony tegnap megjelent a debreceni rendőrségen és bejelentette, hogy férje Mihucz Gábor 47 éves nagylétei lakos eltűnt. Mihucz a napokban bejött Debrecenbe, hogy itt megvizsgáltatja magát. Azóta nyoma veszett.

— **A Ku-Kux-Klan munkája Amerikában.** Az Eszperanto Hírszolgálat jelenti, hogy a Ku-Kux-Klan titkos szervezetének tagjai már az egy milliót is meghaladják és majdnem kivétel nélkül az intelligens osztályhoz tartoznak. A társaság működése még mindig nagyon misztikus. Vezetőinek titkos címeik vannak, mint Grand Dragon, Grand Cyclope, Grand Turk és vezértük az Imperial Wizard (a császári varázslómester) és a láthatatlan birodalom császára. Minden bevándorlás elleneségei. De működésük gyakran nem csak néger, zsidó és új amerikaiak ellen irányul, hanem — mint katolikus lapok újabb panaszoknál — Róma ellen is. — Nem akarnak általános katolikus vallást sem, tulzolt nacionalisták, kik a japánokat és kínaiakat is üldözik. — Egyes emberek eltűnését is a Ku-Kux-Klan munkájának tartják.

— **Tűkörgyártás, üvegszólás, kirakatok tükrözése, Sipkovits, Sziv-u. 14—15. Telefon 653.**

— **Singer varrógépek** részletes leírás most újból bárki részére elérhető. Singer & Co varrógép Részvénytársaság Debrecen. Piac-u, 79.

26 öltözet elegáns ruhája, 16 pár cipője, 8 pár lakkcsizmája volt a komádi sikkasztónak.

Nagy lábon élt. — Örökséget rendezett, vadászott. — Örökség a holdban.

A „Debreczen” tegnapi számában megírtuk, hogy szerdán délelőtt megjelent Preineszberger Jenő dr. táblabíró vizsgálóbíró előtt Bartók Dénes komádi közigazgatási jegyző feljelentette önmagát, hogy 80 millió koronányi hivatalos pénzt sikkasztott el.

A bűnös utra tévedt közigazgatási jegyző csak nem régiben került Komádba. Ezelőtt Tiszafüreden volt az előjárás alkalmazzásban, mint segédjegyző. A tiszafüredi előjárásból azonban szabálytalanságok elfeledése miatt menesztették, Bartók Dénes akinek származása és családi viszonyai felől kevés bizonyosat lehet tudni még, általában szerette adni a nagyurat. Mint fiatal segédjegyző állandóan rendkívül elegánsan öltözködött.

Huszonhat rend elegáns ruhája, 16 pár cipője és 8 pár lakkcsizmája volt.

Vadász passzói is voltak a sikkasztónak és általában nagy lábon élt. Komádban nagy vacsorákat rendezett.

Egy alkalommal az egyik ottani ismerőse megkérdezte Bartóktól:

— Dinikém, de jól megy neked.

— Igen, — kérlek alásson — volt a válasz, csinosom Szovákiában meghalt s nagyobb összeget kitévő vagyonát rám hagyta, melynek egy csekélyke részét már fel is vettem.

Pedig az uri passzókhoz a pénzt a komádi kereskedők forgalmi adó lerovásaiból s a komádi polgárok marhahajrati díjából kerítette.

Bartók Dénes egyelőre még az ügyészségi fogházban van. Az ügydarabot Preineszberger Jenő táblabíró vizsgálóbíró magának szignálta s amint vidéki kiszállásaiból visszatér, nyomban kihallgatja Bartók Dénest tüzetesen.

Párison, Zürichen át a debreceni ügyészség fogházába.

Tegnap tárgyalta a debreceni törvényszék a Bosznay-cég sikkasztójának ügyét. — Kátait 5 hónapi fogházra ítélték.

1924. év közepén Bosznay Dezső nagykereskedő 20 millió koronát adott át Kátai Imre debreceni ékszerésznek hogy azzal budapesti tartozását fizesse ki. Kátai a pénzt át is vette, azonban azt nem a váltó kifizetésére, hanem saját céljaira használta fel. Kátai a pénzzel Párisba szökött, innen Svájcba ment, ahol a hatóságokkal meggyűlt a baja. A zürichi rendőrség illetőségi helyére airta tolo colni s e célból megkereste a debreceni rendőrséget. Így tudták meg, hogy a Bosznay-cég sikkasztója Zürichben van. On-

nan el is hozták ide és ügyében tegnap tartotta a debreceni törvényszék a főtárgyalást. Az ügy dr. Rézler Ervin törvényszéki bíró elé került, ahol dr. Balogh István királyi ügyész vápképviseletével szemben Fényes Jenő dr. védte Kátait.

A törvényszék bűnösnek mondotta ki a vádlottat és egy rendbeli sikkasztás miatt 5 hónapi fogházra ítélte. A büntetésbe beszámították a Zürichben letartóztatásban eltöltött 2 hónapot és 10 napot. Az ítéletben úgy az ügyész, mint a vádlott megnyugodott, így az jogerős.

A sértett apja hamis tanúzásra bujtotta fel az egyik tanut.

Három sámsoni legény verekedései a debreceni törvényszéken. — Más helyett verték agyon.

Mult év október 5-én multság volt a kocsmában, ahol F. Szabó Sándor szovát s után verekedésbe elegedett Hajdu Imrével. A dologba beleavatkozott Bátor Lajos és Bátor Gábor is. A nagyobb verekedést a közben előhívott csendőrök akadályozták meg, akik Bátor Lajost előállították a község házára. Mikor innen elbocsátották, hazafelé ment s utközben találkozott testvérével, F. Szabó Imre azonban utánuk ment s a lakásukról elhívta őket, hogy menjenek vissza a kocsmába, Bátor Gábor már feküdni készült és — mint a felesége eskü alatt vallotta, — olyan részeg volt, hogy a csizmáját is az asszony húzta le. Annak ellenére, hogy el volt azva, mégis visszament a kocsmába menet találkozott egy legényvel, akiről azt hitték, hogy Hajdu Imre, akire haragudtak. Neki estek és alaposan helybenhagyták. Csak amikor már majd agyon verték, vették észre, hogy ez nem Hajdu, hanem Cseke Antal. Otthagyták a legényt vérbefagyva. Csak reg el talált rá a kocsmáros cselédje, amikor a tehenet akarta ki ajtani a legelőre.

A legények az éjjeli verekedés

után visszamentek a kocsmába, ahonnan hajnalált mentek el. A Hajduék háza elé érve, megdöngözték haragosuk kerítését. A Bátor testvérek 68 éves apja Bátor Imre is oda ért és a házból a lámpára előjövő Hajdu Imrét együttesen támadták meg. Az öreg nem bántotta, csak a fiait biztatta reprodukálhatatlan káromkodások közben:

— Üssétek agyon az anyját!... A fiuk kapával, vasvillával, amiket hazuról magukkal hoztak elverték Hajdu Imrét, aki 8 napon tul, de 20 napon belül gyógyuló sérüléseket szenvedett.

Cseke Antal rosszabbul járt, mert a bánalmazás következtében merevgöres lépet fel és ez megölte.

Ezek miatt a királyi ügyészség halált okozó súlyos testi sértés büntetését és súlyos testi sértés vátsége miatt vádat emelt ellenük, Bátor Imre 68 éves gazdával szemben azonban elejtette a vádat.

Tegnap a Serly tanács előtt megtartott főtárgyaláson több tanu hallgattak ki, akik részben igazolták a legények részegségét.

A tanuk között kihallgatták Sörös Jánosét is, aki vallomásaiban dr. Acél védő kérdésére előadta, hogy

F. Szabó Sándornak — az elsőrendű vádlottnak — apja őt a főtárgyalás előtt pár nappal magához hivatva egy kis lány áttal és arra kérte, hogy olyan vallomást tegyen a főtárgyaláson, hogy Cseke Antal Bátor La os és Bátor Gábor ütötték agyon és nem az ő fia. Azért, ha így vall, egy mázsa búzát ígért neki.

Kövendy Veres királyi ügyész kérésére a tanu megeskelték, utána nyomban kérte az ügyész, hogy a jegyzőkönyvnek ezt a részét a tárgyalás után kivonatban adják ki, mert hamis tanúzásra való febüjtés miatt bünvádi eljárást indít F. Szabó Sándor ellen.

Miután a vádlottak az egész fő-tárgyalás folyamán lagadták a ter- hűkre rótt cselekményt és a tény- állás tisztázása végett a bizonyítási eljárást kikeltet terjeszteti, a délutáni órákig tartó tárgyalást dr. Serly tanácselnök elnapolta.

Kilencven milliórd gazdalmat!

Budapest, május 8. A pénzügyminiszternél folyó tanácskozáson a gazdasági érdekképviseletek vezetői 120 milliórdot kértek a szövetkezetek utján kizsziandó rövidlejáratu hitel ügyében. A pénzügyminiszter 90 milliórdos hitelhez hozzájárul, amelyből 60 milliórdot kap a nagy és középbirtok, 30 milliórdot pedig a kisbirtok.

Meskó Zoltán vidám históriái.

Ilyen címen rendkívül érdekes könyv jelent meg. Vidor Gyula főkönyvbe kiadta Meskó Zoltánnak, a nemzetgyűlés ismert, kitűnő humoristájának é ötletes közbeszólójának poapás, vidám históriáit, ragyogó anekdotáit. Intimitások miniszterekről, honatyákról, politikai trükkökről, választási huncutságokról, emés folyosói tréfák: mindezek keretében sorra felvonulnak pártkülönbség nélkül a f. képviselő urak Meskó Zoltán szellemes históriáiban. Közel száz kacagató anekdotát közöl a könyv, melynek beesés anyaga még Szigethy István, a neves festőművész és karikatúristának ötven kitűnő rajza. Mindezek koronája pedig Rákosi Jenőnek, az újságírás fejedelmének bájos előszava. A könyvnek, amelynek már a második kiadása készül, 25.000 kon. az ára.

— **Mit hirdet ma az Ingóság-közveitő?** (Hatvan-u. 1. ref. püspöki bérpalota, az udvarban. Telefon 11—99. Ha bármit venni, vagy eladni akar, mindenekelőtt jöjjon el az Ingóságközveitőbe. Összes szükségleteit így helyen szeresheti be a legolcsóbb áron. Páratlan alkalmi vételek, nyolctized kéros dinamó, kifűnő állapotban levő 3x4 méteres smyrna szőnyeg, 3x4 méteres használt gyapju szőnyeg, tenniszrakettek, virágállványok csodaszép virágseréptartók, antik vitrinek, teljes borbélyműhelyberendezés, meisei porcellánok, f. li díszek, művészi festmények, lüddörkádak, toszolók, komplett ablak spaletával, női kézi munkák, terítő stb. — Heli vagy havi részletfizetésre is adunk: férfi és női ruhákat, ruhaszöveteket hozzávalókkal, fényképezőgépeket, lószerszámokat, pries és bokknyergéket, férfi, női gyermekcipőket, kanavásznát, csizmákat, vásznakat, paplanokat, futószőnyegeket, csipke és etamin függönyöket, ág- és asztalterítőket, anginetet, zefíreket, mindenféle órákat, bujrokat, székereket, szőnyegporoló állványokat, hintaszéket, szobrokat, szentképeket és mindenféle ingóságokat. Keresünk megvételre tenniszraketteket, varrógépeket, előszobafalakat, ebédőket, szőnyegeket, hencsereket, vilanylus-tereket, borganitúrákat, ágyakat, matracokat, jégszekrényeket, könyvszekrényeket, férfi ruhákat uriszobák s mindenféle ingóságokat. — A világhírű amerikai gyártmányú Underwood írógépek Debrecenben kizárólag az Ingóságközveitőnél rendelhetőek meg részletfizetésre is (Hatvan-utca 1.)

A „Debreczen” telefon száma: 789.

Javult az értéktőzsde.

Egy aranykorona (a dollár hivatalos jegyzésének pénzfolyamán számítva) 14.439 fél papirkorona.

Az üzletidő elején éppen úgy, mint tegnap, meglehetősen kedvetlen volt a piac hangulata. A forgalom is egészen jelentéktelennek mutatkozott, de csak egy-két negyedóraig. Délutánban konstátálni lehetett hogy a mai prolongációra való tekintettel kedvezőbb lett az irányzat.

Az utódőzsde.

Az irányzat az utódőzsdén tartott, a forgalom jelentéktelen. A prolongációk elint zése akadálytalanul és gyorsan ment.

A folyamok: Magyar Hitel 383—384, Kőszén (szelvény nélkül) 3220, Urikányi (szelvény nélkül) 1060, Ganz 2340—50, Georgia 271—73, Cukor 2055—60, Nasici 1825, Pallas 192, Franklin 80, Rigler 80—81.

Csak ujbuzát és tengerit vásárolnak.

A gabonatőzsdén élénk feltűnést kelt, hogy néhány nap óta a ugyszólván csakis ujbuzából és tengeriből kötnek üzletet. A tavalyi buzából alig van valami kínálat, a buza ára nem változott, a rozs névleg esett 2500 koronával. Tengeriben élénk az üzlet.

Ujbuzából főleg vidéki városokon kötnek nagyobb tételekben üzletet. A takarmányárpa 10,000 koronával olcsóbbodott, a tengeri 2500 koronával emelkedett, a korpa pedig 2500 koronával olcsóbbodott.

Hivatalos árak: Buza 76 kilós tiszavidéki 502 fél—505 egyéb 500, 502 fél, 77 kilós tiszavidéki 505—510 fél, egyéb 502—507 fél, 78 kilós tiszavidéki 510—515 fél, egyéb 507 fél—512, rozs 447 fél—453, tak. árpa 320—330, sörárpa 450—470, köles 250—260, zab 420—430 tengeri 250—252, korpa, 230—235.

Zürichi zárlat.

Páris 2685 00, London 2508, Newyork 517 egynegyed, Brüsszel 2610 Milánó 2123 fél, Hollandia 207'85, Berlin 123'12, Bécs 72'75, Szófia 377, Prága 1530, Varsó 99'55, Budapest 72'50, Belgrád 835, Bukarest 285.

Magyar Nemzeti Bank jelentése a deviza árfolyamokról.

Darab	Vétel	Eladás
Dollár	70710 K	71390 K
Angol font	344000 K	347000 K
Hollandi forint	28275 K	28551 K
Francia frank	3733 K	3747 K
Svájci frank	13655 K	13809 K
Léva	509 K	517 K
Cseh korona	2087 K	2107 K
Lira	2894 K	2932 K
Lei	342 K	344 K
Dinár	1121 K	1153 K
100 n. marka	16673 K	16837 K
Lengyel marka	13480	13634
Osztrák korona	9940	10050

Felülső szerkesztő: PÁLFY JÓZSEF
Kiadja a T. H. könyv- és lapkiadóvállalat
Nyomatott a Tiszántúli Hirlap r.-k. nyomdájában.

Rikkancsok
magass fizetéssel
felvételnek lapunk kiadóhivatalában

SPORT
MTK—NSC 2:1. (2:1).

Sulyos sebesülés a pályán.

A Bolton Vanderers angol professzionátus csapat vasárnapi budapesti szereplése miatt az MTK: NSC első osztályu bajnoki labdarugó mérkőzést pénteken délután bonyolították le. A mérkőzésnél igen fájdalmas meglepés lett. Az első félidő 12 percében Orth oly szerencsétlenül futott össze Ruckal az NSC jobbfejezetével, hogy az utóbbinak bal alsó lábszáa három helyen is eltört. Ez az incidens igen lehangolta a játékosokat, de a legkevésbé sem vette óvatosabbá. A mérkőzés végig erős iramban folyt le. A MTK góljait az első félidő 9'45 percében Jeny rugta, míg az NSC góját Spitz révén a 37. percben szerezte. A második félidőben a 10 emberrel játszó OSC egyenlő ellenfele volt a bajnokcsapatnak. A játék a második félidőben volt igazán szép és változatos, mindkét csapat hosszú percekben át szorongatta ellenfelét. A kapuk többször forogtak veszedelembbe, de az eredményen a csatárok változtatni nem tudtak.

Athletikai verseny

lesz vasárnap délután 3 órai kezdettel a nagyerdei sporttelepen. Bár a nevezési zárlat csak vasárnap délelőtt van a versenyre már is bejelentették kerületi legjobb athletikai indulókat. Igen érdekes küzdelem lesz a 100 méteres síkfutásban a kerületi bajnok. Szántó és a gazdaszok legjobbjá Szokoly között, a súlydobásban a veterán dr. Kirchner és a fiatal bajnokjelölt Stolp Egen között. A távolugrásban is Páter János, Majzik László, Hadházy Dező és Király György teljesen egyenrangú ellenfelek. De a versenynek nemcsak ezek a számai, de a többiek is érdekes küzdelmeket ígérnek, a verseny belépő díj nélkül tekinthető meg. A versenyen részt vehet bármely keletmagyarországi kerületbeli sport egyesület ifjúsági és senior tagja, még ha nincs is a MANSZ-nál leiratkozva.

Egyetértés—DMSC

mérkőzés nem a DTE pályán hanem a Nagyerdei elő pályán lesz megtartva. Egyetértés intéző.

Gyermekkocsikat
állandóan jutányos árban
raktáron tartunk
JANCSÓ KÁLMÁN asztalosárnyagár
Simonyi-ut, Bárczi-utca 3. szám

Hirdetmény.

Részvényeinket és a „Közgazdasági Bank és Váltóüzlet Részvénytársaság Debrecen” hitelezőit értesítjük, hogy az 1925. év március 23. napján tartott közgyűléseinek határozata és a debreceni kir. törvényszék 1925. év május hó 4. napján kelt Ct. 16—63, illetve Ct. 625—42 1925. sz. végzése szerint a „Közgazdasági Bank és Váltóüzlet Részvénytársaság Debrecen” cég 1925. év május hó 4. napjával — mint az egyesülésnek a kereskedelmi cégjegyzékbe történt bevezetése napjával — kezdődő joghatállyal beolvadt a „Debreceni Első Takarékpénztár”-ba minden vagyonával és terhével.

Ezen egyesülés folytán a Debreceni Első Takarékpénztár jelenlegi 325 millió K alaptőkéjét 25,000 darab, egyenként 1000 K névértékű névre szóló új részvény kibocsátása által 350 millió koronára emelte fel, mely részvényeket a Közgazdasági Bank és Váltóüzlet Rt. Debrecen részvényesei részére akként bocsájt át, hogy minden 2 darab Közgazdasági Bank és Váltóüzlet Rt. részvény és 1925 től folyó szelvényivnek 1925. évi június hó 30 napjáig meghatározott beváltási határidőn belül történő beszolgáltatás esetén 1 db. Debreceni Első Takarékpénztári részvényt ad 1925-től folyó szelvényvel, a bemutató által megjelölendő névre kiállítva.

Az érdekeltek a hivatalos órák alatt felvilágosítást nyerhetnek a Debreceni Első Takarékpénztár pénztáránál, ahol a vonatkozó közgyűlési határozatokat is megtekinthetik.

A Közgazdasági Bank és Váltóüzlet Rt. Debrecen hitelezőit ezennel felhívjuk, hogy követeléseiket jelen hirdetmény közzétételétől számított hat hónap alatt érvényesítsék.

Debreceni
Első Takarékpénztár
Közgazdasági Bank
és Váltóüzlet R.-T.
Debrecen.

Női kalapszalagon átvetél!
Tisztelettel értesitem az igen tiszteit ur-hölgyeket, hogy nővérem
HEIN JOSEFIN
női kalap szalonját átvetttem — Állandó szép választékot tartok bécsi és párisi modellkalapokban és vállalak átalakításokat jutányos, gyors és előzetény kiszolgálással
Kérem az igen tiszteit ur-hölgyek szives támogatását kiváló tisztelettel
HEIN MATILD
Piac-utca 38. szám alatt, az údvérbazárban

Csoda dolgok
Különféle
Eladó ház
Átadó zongora
Eladó zongora. Eladó fogtechnika

A Nagy Lajos iroda hirdetése!
Átadó igen szép egyszobás lakás mellék helyi-égekkel, külön udvar! A bérlő egyedül fog lakni. Rögtön beköltözhető. Szabad baromfitartás!
A Csapókerben, villamos közelben

Van ezenkívül több egyszobás, kétszobás és ötszobás átadó, rögtön beköltözhető lakás!

Átadó üzlet egy szobás lakással 3 millió lelépéssért, rögtön elfoglalható, az üzlet is használható lakásnak!

Rövid zongora, kereszt-húros, világhírű Heilmann-féle bécsi gyártmány — kéz alatt eladó!

Orvosnál egy complet fogtechnikai berendezés 5 millió

Mintahogy mondják:
„bagóért megkapható”
a zsigvárságnál levő Besenyei Zsigmond cipész tulajdonát képező
Virág-utca 18. számú ház!
Nagyon, de nagyon sürgős az eladás, ugy ad a, ahogy veszik.
Rögtön beköltözhető utcai lakással

Bővebb felvilágosítások nyerhetők személyesen a Nagy Lajos ingatlanforgalmi, adásvételi és lakásokat értékesítő irodájában, Veres-utca 9.

Az összes

jó tulajdonságok, melyek a jó kávéfőzéshez szükségesek, benne vannak a

Szent István
cikória

kávékülönlegességben. Védjegye: első szent királyunk, Szent Istvánnak képe
Magyar asszonyok ezt vegyék



Minden doboz sarkában pörkölt szemeskávé van!

Apró hirdetések

Négy lapban olvassák az Ön apróhirdetését, melyet 8000 koronáért felad a Debreczen, Debreczeni Független Ujság, Hajdúföld vagy Tiszántúli Hírlap kiadóhivatalában vagy a Hegedűs és Sándor R. T. (Piac-u. 34.) vagy az Aczél Henrik (Piac-u. 24.) könyvesboltjának pénzárányá. Alkalmi apróhirdetés 10 szögig 8000 korona, minden további szó 800 korona — Vastagbetűvel szedett apróhirdetés, levelezés és kereskedelmi apróhirdetés díja duplán számítatik

AJÁNLAT

Márványozatok, cementlapok, betonárak, sarkóvok minden fajta építési anyagok legolcsóbban beszerezhetők Debreceni Műkögyárnál. Fűrdő-u. 2. Telefon 10-93.
Harisnyastoppolást vállalatok Viola utca 22. 203
Káisernél ismét lehet részletre vásárolni. Piac u. 7. F180



TELEFONOK, villa mos szerelési anyagok, izzók, díszmó huzalok, gyári árban.
Földvári Debr. I. Elektrotechnikai gyár. — Széchenyi-u. 55. Telefon 163

Sajáttermésű bor literenként: siller 15-18 ezer, édes rizling 20 ezer korona. Ráóczy utca 12. Csilli Mihály nál. 143
Amor jeligére levél van a Hajdúföld kiadóhivatalában Segély-től. — H79
Tulthalmazott raktár miatt női kalapot rendkívül olcsó árban számítottok. Jungreis Mari női kalap üzlet. F100
Téglát legolcsóbban Hortobágy téglagyár Rt.-nél szerezhetünk be. Prima minőség garantálva. Szent Anna utca 11. Ugyanott 10 hold prima föld eladó. 149

LAKÁS, ÜZLET

Kerestetik a Boeskey kertbe egy mindenese. Jelentkezzen Jókai-u. 10. házmesternél.
Központban üzlethelyiség kiadó, minden szakmára alkalmas. Cím a kiadóban. H62
Elcserelem modern 2 szoba, előszoba, konyha-lakásomat. Cím a kiadóban. 226
Butorozott szoba kiadó, Péterfia-utca 12. 134
Központban legánsan butorozott két ágyas nagy szoba ellátással vagy anélkül azonnal kiadó. Értekezni lehet Városháza alatti trafikban, Piac utcán. 132
Vénkertben szép, világos szoba, egy szerű butorozattal, veranda, esetleg konyhahasználattal kadó. Domokos Lajos utca 6. i 145
Három szobás modern lakásomat kertés lakásért elcserelem, Széchenyi utca 39. emelet, jobb. 142
Üdvarra nyíló szoba butorral vagy butor nélkül, dísznö tartással, átadó. Cím a kiadóban. 139
Raktárhelyiség Hajduszoboszlón, 5 vagon buza tárolására alkalmas gabonakereskedőnek bérbé adom. Cím a kiadóban. 128
Egy szobás-konyhás lakásom elcserelem gyermektelen házaspárral. — Méhász tér 9. 153
Fűtővezeték vagy közelében ügyvéd irodának alkalmas helyiséget keresek. Cím a kiadóban. 152
Nyaraló Boeskey kertben, teljesen berendezett, kiadó. Paál, Király utca 5. szám, földszint. H70
Két szoba, előszoba, konyha lakás átadó a város központjában. Értekezni: Péterfia 17.
Butorozott udvarj kis szoba kadó, urinó részére: Miklós uca 26. H81
Elcserelem 3 szobás, szép, modern lakásomat, központban, kisebbel. — Cím a kiadóban. H82
Egy kvártélyos felvétetik: Hunyadi utca 24. házmester. H76

Szerény kis butorozott szoba kiadó — kitiűnő házi koszt kapható. Rákóczi utca 54. szám, Tóth. H80
Egy utcai butorozott szoba kiadó: József király 17. — 15-ikére. F98
Külön bejárattal butorozott szoba, egy személy részére kiadó. Postakert, Gyár utca 8. F99
Két személyes butorozott szobát keresek május 15-re, jobb zsidó családnál: Weisz Lajos, Csaó utca 34. F94
Üzlethelyiséget keresek Szentanna utca Nagytemplom közötti részen, azonnalra. Cím a kiadóban. F95
Piac utcán butorozott szoba, külön bejárattal, kiadó. Cím a kiadóban. — Ugyanott 4 helyiség lakhatásra, üzlethelyiségre megfelelő, átadó. F96
Két külön bejárattal butorozott szoba május 15-re kiadó: Verbőczy utca 14. szám. 150

KERESLET

Bejárónő kerestetik azonnali belépésre, özv. Nagy Péterné. Kut-u. 1. Nyári esélésre kiadó egy eséplő-székény. Cím Meszena-u. 22. F76
Rakett megvételre kerestetik: Rákóczi utca 21. szám. H78
Házmesternek gyermektelen családnál május 15-re felvétetik: Varga u. 35. szám. 151

ÁLLÁST KERES

Jobb nő keres házvezetőnői állást öreg urnál vagy kis családnál, — vidékre is elmegy öreg urhoz. Cím Boldogfalva-u. 12. sz. 127
Jó megjelenésű vizsgázott sofőr luxus kocsira ajánlkozik. — Cím a kiadóban. 148

ÁLLÁST KAP

Géplakatos tanuló felvétetik. Ehrenreich Sámuel, Arany János-utca 37. szám. F123
GYÓGYSZERTÁRI technikai munkálatokban gyakorlott nőt azonnali belépéssel felvesz Beke Barna gyógyszerész, Arpac-tér 1. 130
Egy jó házból való fiú hölgyfodrász tanulónak, felvétetik Ramming, Varga-u. 1. 118
Kovács, kocsigyártó tanulót felvesz Resz Henrik kocsigyára, Hatvan-u. 58. 131

November 1-én elfoglalható

5-6 szobás modern lakást keresek

Cím a kiadóhivatalban
Egy borbély segéd felvétetik: Varga utca 35. Nagy. 138
Szobaleány, feltétlen megbízható, jobb megjelenésű és osszabb bizonyítvánnyal 15-re felvétetik: Kosuth utca 29.
Szoptatós dadát keresek három hónapos gyermek mellé, azonnalra. — Eötvös utca 48. H73
15-16 éves kis leány nappali munkára felvétetik: Gazdag, Fehérló úterem. H75
Reszelővágó tanulót felvesz a Hungária reszelővágó üzem: Bujdosó u. 19 szám. 147

Lapki hordókat felvesz a Tiszántúli Hírlap kiadóhivatala

ELADAS

Eladó Cserepes-u. 7. számú ház halálózás folytán örökösök által azonnal vagy önkéntes árverésen, folyó év május hó 12-én a helyszínen délelőtt 10 órakor. Értekezhetni; egyik örökösnek Timár-u 13. alatt. H66
Pianino, kereszthurok, elsőrendű gyártmány 12 millióért eladó. Cím a kiadóban. F84
Eladó Eötvös-u 59. számú modern családi ház, az egész beköltözhető. — Ugyanott butorozott szoba kiadó jobb fatalemberek és két ur kőserkosztot kaphat. F85
Jégszekény 2 ajtó és két üveghűtővel e adó. Sas-u. 4. házfelügyelőnél. H72
Egy jó erős 7 sukko igácsszér jutányos áron eladó. — Értekezhetni Ajtó-utca 43. szám. F97
Szüretelő kádak, boroshordók eladók. Cserepes-u. 1. H69

Eladó Nyil-u. 130. sz. új ház. Vénkert, Sina Miklós-u. 11., szőlő — Gerébi-telep. György-u. 28. számú 900 öl házastelek minden elfogadható árt ért részletfizetésre is. Értekezés Barczy-u. 7. 137
Eladó egy 8. HP. jelzésű magánjáró cséplőgép garnitúra, esetleg társat keresek felére. Értekezni lehet Debreczen, Károly Ferenc József-ut 70. sz. üzletben. 146
Beton cserép piros 4000 drb, jutányosan eladó. Mester-u. 21. 140
Eladó Csapókert, Kurucz-utca 80. sz. ház, beköltözhető lakással. 141
Eladó Hatvan-utcai kert, Gyepűsor 23. szőlő 535 négyszögöl, beköltözhető kis lakással. — Értekezhetni Vigkedvű M.-u. 19. 135
Lucerna a méntelep mögött, egy m. holdnak évi termése kiadó. Értekezni: Verbőczy-utca 3., jobboldal. 136
Eladó Kabán 1334. számú ház üzlethelyiséggel. Értekezni lehet ifj. Szentesi Mihálnál, Kaba 676. számú Vendégió. 109
Háromfiókos drótsodronyos baromfi-ketrec jutányosan eladó. Debreczen-szálloda. H71
Eladó krti ház félhoidas telekkel, fele termő szőlő, fele konyhakert beültetve gyümölcsfákkal, jovi zű kut, szétés és baromfi ólakkal — drótháló kerítéssel. — Csak komoly vevők érdeklődjenek. Nap-utca 13. 4. ajtó. H74
Alig használt eponge kosztüm és számos ruhák eladók. Vesselőnyi-tér 7. sz. H77

Aranyat ezüstöt, briliánsat, hamis fogat legmagasabb árban veszek
STEINER MIHÁLY Hatvan-u. 2. I. em.
 H77

Hadirokkantak foglalkoztató ingóságkövetítő irodája Szent Anna-u. 12.

Mosott rongyot vesz a „Tiszántúli Hírlap” nyomdája, Varga-utca 5. sz.

Festéket
 Padlólakot, brunolint, terpentint, finiszit, zománclakot és minden színű porfestéket kiváló minőségben nagyon olcsón vásárolhat
STERN
 festéküzletben Piac ucca 10. Bikaival szemben.

LEGSZEBB ~ LEGOLCSÓBB ~ LEGJOBB FÉRFIRUHÁ SZÖVETEK
 FELŐRHEM DEZSŐNÉL (Piac-utca 67. szám) SZEREZHETŐK BE.

5 órakor jelenik meg a
TISZÁNTÚLI HIRLAP
 Közli a hivatalos érték-papír- és terménytőzsdei zárórfolyamokat
Debrecen egyetlen delutáni napilapja
 Telefonkönyvnyomda 788, szerkesztőség és kiadóhivatal 7-89. sz d m.